每次去游泳,光粒(松阳)科技有限公司常务副总经理李彬彬都会戴上光粒 Holoswim AR 智能泳镜。从外表看,它与普通泳镜并无太大区别,但当他纵身跃入泳池,科技感随之而来——镜片能实时显示距离、速度、折返次数等游泳粉捉

这副融合全息AR显示技术与智能运动算法的泳镜,是李彬彬所在的光粒科技团队多年潜心研发的"硬科技"成果。

7年前,在光粒创始人张卓鹏的感召下,这位浙江大学 材料学硕士辞去了上海的安稳工作,投身竞争激烈的AR赛 道。历经多年市场沉浮,光粒科技被松阳招商引资的诚意 打动。此后,作为杭州团队代表,李彬彬掌舵松阳分公司, 成功推动这款泳镜从实验室走向量产。

这场硬核科技与耐心资本完美结合的创新实验,不仅 改写了光粒科技的发展轨迹,更为松阳的产业升级探索出 独特路径。

技术与诚意"联姻"

2019年深冬,位于杭州西子湖畔的光粒实验室里,压抑多年的紧张氛围终于被欢呼声打破——团队耗时近3年研发的全息光刻胶材料,在无数次试验后迎来关键突破。

作为光学材料团队负责人,李彬彬清晰地记得那段时光。在攻坚阶段,他带领团队成员日夜驻守实验室:"就像在伸手不见五指的黑夜里摸索,经过各种参数的无数次综合调试,直到某个时刻,光刻胶微纳结构精准呈现出预设的光路转折效果,这个瞬间成为光粒科技的关键转折点。"

基于自主研发的全息光刻胶材料,团队将全息曝光技术与微纳衍射光栅工艺融合,着手开发AR智能运动产品。然而,2021年产品初具雏形时,新的挑战不期而至。由于属于全新的品类,产品核心的全息树脂光波导镜片必须由自己全链掌握,现有供应链和工艺资源不足以完全匹配产品量产需求。因此,组建生产团队就显得格外紧迫。

转机出现在2021年盛夏。松阳县招商团队带着详尽的资料主动叩响光粒大门。这个以茶香闻名的浙西南山区县,正在全力摆脱"落后产能承接区"的刻板印象,向智慧交通产业转型。在一次洽谈中,招商负责人的提问令光粒团队深感意外:"这项全息光刻胶技术应用于汽车HUD(抬头显示)上的VID(虚像距离)是多少?"招商团队对尖端光学技术的了解、展现出的专业素养与合作诚意,以及双方在技术对话中的高度同频,让光粒团队看到了新的发展机遇。

短短2个月后,松阳生态产业基金联合丽水产业基金注资4000万元,光粒(松阳)科技有限公司正式落地。初到松阳时,等待光粒的是尚未装修的厂房和很多人的质疑:"山区县真能发展AR产业?"

但很快,松阳发展新产业的热情与光粒的硬核科技实力产生了化学反应。2022年9月工厂投产现场,经过在杭州近半年的专业培训,曾经在茶园里忙碌的年轻人已经能熟练地操作精密设备,将微纳结构精准刻制在光刻胶功能层,实现高性能光波导片的量产。投产筹备期间,松阳各部门争分夺秒协调解决配电、招工等问题,以"保姆式"服务为生产线如期运转提供坚实保障。

山区诞生"爆款"

1150 米游泳距离、34分26 秒游泳时长、23次往返趟数……这些精准的数据,并非来自运动腕表,而是经光粒团队自主研发的"头部运动AI算法"实时测算得出。

在过去,游泳者在水下时只能依靠默数来计算圈数,不仅容易出错,还难以获取全面的运动数据。而运动手表的数据往往要在停下来才能看得到,无法实现实时数据信息获取。Holoswim AR智能泳镜同时解决了这些问题——游泳圈数、运动姿势、速度以及剩余目标距离等信息都能实时已知

光粒团队依托自研的运动科学AI算法、大数据平台以及持续优化的算法模型,将数据准确率提升至99.2%以上,真正实现了游泳训练的科学化与精准化。正如众多用户在光粒运动Holosport APP评论区所说,佩戴这款泳镜游泳"就像有位虚拟教练在眼前实时指导"。

深度中認態骨华创新固队

AR ENGLISHING TO BE THE PARTY OF THE PARTY O

■本报记者 刘淑芳 通讯员 叶承慧

这款泳镜诞生于松阳的4000平方米智能眼镜制造基

这座深藏于浙西南山区的生产基地,展现出了令人瞩目的"山区智造"速度。自投产以来,这里不仅在材料配方、微纳加工工艺、光学设计等核心领域累计斩获10多项专利,更以行业引领者之姿,与杭州光粒科技有限公司、东华大学制定了《衍射光波导镜片技术要求及实验方法》这一国家标准,填补了国内AR光学器件标准化的空白。

对李彬彬而言,最值得骄傲的成果,是凭借自主研发的 光学算法和设计系统,在确保产品高品质的同时,将智能泳 镜的价格控制在千元内的亲民区间,实现了科技产品的平 民化。在产能方面,松阳生产基地更是实现了飞跃式发展, 年生产规模从最初的数千台跃升至如今的数万台,且始终 保持着每年翻倍增长的强劲态势。

这款智能泳镜不仅在国内备受青睐,更成功走出国门。2023年产品推向市场后,迅速在海外引发关注,亚马逊平台上满是对"中国黑科技"的惊叹。"去年出口占比达到40%,不少国外用户反馈,这款泳镜让游泳体验变得'很科幻'。"李彬彬说。

在产品演示视频中,游泳者眼前浮动的水温、配速等数据与清澈的池水相映,完美诠释了科技与运动的深度融合,也向世界展示着"中国智造"的魅力。

播种"AR雨林"

光粒的厂房隐于群山间,外观毫不起眼。若不是墙上悬挂的"国家高新技术企业"牌匾,很难想象这座看似普通的建筑里,正上演着AR领域的硬核突破。

走进光粒,首先映入眼帘的是一间展厅。一块标注着 "衍射光波导镜片"的透明薄片,静静躺在透明展示盒中。这看似普通的薄片,藏着光粒未来的产业蓝图。"我们的波导片技术已经成熟,不仅能生产单绿色显示的产品,也可以制造彩色显示的产品。"李彬彬说,随着技术的持续精进,光粒计划转向研发更轻薄的彩色屏幕,并逐步优化眼镜的轻量化设计。尽管第一代产品稍显厚重,但光粒团队将通过不断迭代,使其更加轻便纤薄。待供应链成熟、业态丰富、生态链完善后,还将进军日常、教育、医疗等多个领域,"只要找准切入点,就能实现产品落地。"

在展厅显眼处,摆放着光粒即将推出的AR智能户外眼镜。这款眼镜适用于登山、跑步、越野、骑行等多种运动场景,外观与普通运动眼镜无异,玄机藏在右侧镜腿中。和智能泳镜一样,它搭载了类似"投影仪"的器件,能将捕捉到的数据,按预设的光学路径传播,投射到镜片上涂覆的指甲盖大小的光刻胶材料上。

尽管这款运动眼镜已具备上市条件,但光粒人"死磕"的匠心仍体现在每个细节中。为优化佩戴舒适度,团队设计了丝滑的转轴以适配不同头围的用户,并搭配亲肤绑带以适应剧烈的运动场景。为通过军工级抗冲击测试,镜片还经历了子弹撞击实验。

"我们的产品规划和市场布局都是稳扎稳打的。"傍晚,李彬彬在工厂顶楼远眺,"今年目标销量是10万台,但更长远的目标,是让'松阳智造'成为AR行业的金字招牌。"他透露,新的规划已在酝酿之中。不远的将来,松阳基地将升级为AR眼镜全链服务平台,为更多模式的合作提供支撑。

暮色渐浓,厂房内灯火通明。流水线上,新一批智能泳镜正被打包发往全国各地。镜片上,隐约映出光粒团队成员的身影——一群用技术突围的追梦人,也是一座山区县城转型发展的生动缩影。

记者手记

以"耐心资本" 涵养"未来之花"

本报记者 刘淑芳

在科技与经济深度交融的时代浪潮中, 异军突起的新兴产业,为区域经济增长注入 了新的活力。然而,新兴产业在初创阶段恰 似布满荆棘的崎岖之路,充满艰辛与挑战。 对县域而言,想从中培育出"科创小龙","耐 心资本"无疑是至关重要的要素。

光粒团队的发展历程,便是新兴产业初创艰难的生动缩影。自2017年初成立至2021年底,其产品研发耗时近5年之久。漫长的研发周期、高难度的技术攻关以及巨额的成本投入,每一步都充满了不确定性。此后,还面临产品应用和生产落地等难题。

在团队深陷诸多不确定的艰难时刻,"有形之手"的发力成为关键转折点。松阳不仅果断对光粒公司进行投资,还提供了无微不至的"保姆式服务"。从减免厂房租金,到帮忙协调解决厂房装修初期水电基础设施等问题,全方位的支持为光粒公司创造了宝贵的成长空间和充足的发展时间。可以说,光粒的发展,离不开松阳"耐心资本"的强力支撑。

对于县域经济而言,培育新兴产业实则是在为未来的经济增长播撒希望的种子。在投资新兴产业时,不能目光短浅地只盯着短期利益。新兴产业从技术研发起步,历经产品成熟阶段,最终获得市场认可,是一个漫长的过程。在此期间,企业随时可能遭遇技术瓶颈,像是核心材料依赖进口、关键工艺参数受制于人等,也会面临市场波动的冲击,比如产品刚上市时因技术不完善导致市场接受度低。只有投资方怀揣耐心,企业才可能实现质的飞跃。

此外,投资新兴产业时,还要做好产业配套。松阳向智能交通产业转型时,与光粒团队研发的材料和产品相契合,不仅能为光粒的发展提供良好的产业环境,也在此进程中逐步构建起自己的产业集群,可谓是一举多



终审:陈

策划:崔 璀

执行:刘淑芳

付名煜



